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ASTĂ SEARĂ SE JOACĂ FĂRĂ PIESĂ de Luigi Pirandello • TEATRUL ODEON 

• Data reprezentaţiei: 2 mai 1 998 • Regia: Alexa Visarion • Scenografia: Maria Miu • 

Coregrafia: Roxana Colceag • Muzica şi aranjamente muzicale: Dorina Crişan Rusu • 

Distribuţia: Sebastian Papaiani (Bătrânul actor comic), Dorina l..azN (Actriţa de caracter), 
Geo Costiniu (Actorul principal - Rico Verri), Diana Gheorghian (Actriţa principală), Crina 

Mureşan (T otina), Elvira Deatcu (Dorina), Mirela Dumitru (Nene). Gelu Nitu (Pomarici). 
Liviu Timuş (Sarelli), Mircea Constantinescu (Pometti), Ovidiu Niculescu (Nardi), Rorin 

Dobrovici (Mangini), Olga Buc:Maru (Cântăreaţa). Ioan Bătinaş (Gongul), Oaudiu 

Bleonţ/Niculae Urs (Doctorul Hinkfuss); în alte roluri: Radu Panamarenco, Oana 

Şteflinescu, Ana T rofin, Constantin Cojocaru, Nicolai lvllnescu, Mari an Lepădatu. 

J ucată la Torino, astăzi, încă, 
unul dintre cele mai con
servatoare oraşe ale lurnii, 

piesa Astă seară se im.provi

zea7ă nu putea să nu stârneas
că scandal: epata nu numai pe 
burghez, ci şi pe italianul 
mânchu de conştiinţa lui naţio
nală, destul de recent dobân
dită. Mesajul lui Pirandello 
plutea, de altfel, în aerul timpu
lui. Era în 1930, pe vremea 
când intelectualii fantasrnau pe 
terna nepotrivirii dintre artă şi 
viaţă, dintre cultură şi natură, 
dintre formă şi mişcare. Cultul 
autenticităţii, al "vieţii" trăite 
nemijlocit se izbea de respectul 
pentru cadrele culturale care 
mediau cu destulă autoritate 
orice experienţă. Nicăieri con
flictul dintre aleatorismul natu
ral şi rigorismul intelectual nu 
se putea manifesta mai preg
nant decât în lumea teatrului. 
Opera dramatică scrisă este 
pură formă stilizată, în timp ce 
reprezentaţia este hibridul im
previzibil născut din întâlnirea 
unui text elaborat cu carnali
tatea interpretării. Paradoxul 
actorului, dezvăluit de către 
Diderot, câştigă noi dimensiuni 
în cazul în care identitatea inter
pretului refuză să se anuleze 
prin asumarea exclusivă a con
diţiei de personaj. Pirandello 
împinge la limită situaţia para
doxală a actorului, prin 
renunţarea mirnată la textul 
scris, caz în care tensiunea din
tre personalitatea autentică şi 

cea împrumutată atinge o 
intensitate insuportabilă. Pe de 
altă parte, nu trebuie ignorat 

. faptul că experienţa pirandel
liană nu era un simplu exerciţiu 
intelectual abstract, fiind, dim
potrivă, puternic ancorată în 
tradiţia culturală locală. Există în 
piesă o raportare polemică la 
irnprovizaţia pe teme ftxe, bine
cunoscută din vremea comme
diei dell'arte, ca şi o parafrazare 

satirică a unor locuri comune ca 
atitudinea truteho, caracteris
tică zonei mediteraneene, sau 
ca sensibilitatea feminină melo, 

susţinută de stilistica operei 
italiene. 
A juca această piesă în anul de 
graţie 1998, când experimentul 
şi confuzia planurilor nu mai 
sperie pe nimeni, este un risc 

pe care realizatorii spectacolu
lui şi 1-au asumat cu bravură. Ei 
şi-au dat seama că a miza pe 
mirnarea naturaleţii şi pe ambi
guitatea dintre viaţă şi artă ar ft 
o tentativă naivă în faţa unui 
public care a văzut multe şi, 
deci, nu se mai minunează de 
nimic. De aceea, Alexa Vtsarion 
a renunţat la sublinierile un pic 
prea provocatoare, la antractul 
hazliu în care actorii se arneste
cau printre spectatori, la expli
caţiile prea detaliate ale doc
torului Hinkfuss. Rezultă un 
spectacol delectabil pentru cei 
care cunosc bine piesa şi unul 
incomprehensibil pentru cei 
care o văd pentru prima oară. 
Ocheadele complice ale 
autorului către publicul său au 
fost sacrificate în favoarea 

şi segmentul de public pe care 
el şi 1-a ales. Un public avizat, 
care a uitat sensul cuvântului 
"naivitate" şi e sensibil doar la 
performanţa tehnică a actului 
teatral pur. Iar acest public are 
ce vedea: o excelentă sin-

, 
cronizare a scenelor de grup, o 
fluiditate seducătoare a 
desfăşurării de ansamblu, o vir-
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tuozitate care-şi găseşte 
împlinirea în gratuitate. Pentru 
cineva convins că arta este 
totul, iar viata n-are decât să i se 
conformeze, neliniştile lui 
Pirandello par puerile. Mai 
mult, obsesiile lui localizante 
privind .kitsch-ul national (ariile 
din "Trubadurul", valorizarea 
virilitătii triumfatoare) pot fi 
înlăturate Iară consecinţe din 
economia spectacolului. Din 
păcate, neutralitatea fundalului 
sonor, ca şi ruperea conflictului 
de context, t:J.irnit reprezentati-a 

H a z f ă r ă  
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C omic este ceea ce li se 
întâmplă, uneori, oame
nilor obişnuiti, nu per

sonajelor caraghioase. Dar 
oamenii normali receptează 
intervenţiile caraghioşilor în 
viata lor ca pe nişte accidente, 
un şir de piedici sâcâitoare, 
dacă nu revoltătoare. Acesta 
este mecanismul comic pe care 

în zona aseptică a încercărilor 
de laborator. În zadar perfor
manţele actotilor bat recordul, 
în zadar Sebastian Papaiani 
revine în forţă, Dorina Lazăr 
epatează, Geo Costiniu apare în 
plină formă ca seducător, 
"gongul" este întruchipat năs
truşnic de un actor, iar cei mai 
tineri se arată la înălpme, dacă 
totul este subOrdonat cu rigoare 
formei şi nimic nu rămâne la 
voia întâmplării, adică a vietii. 
Refuzându-se ideea t.mui spec
tacol de arhivă, repus în atrnos-

PĂLĂRIA. după Un chapeau de paille d'ttalie de Eugene Labiche • TEATRUL DE 

COMEDIE • Data reprezentaţiei: 29 aprilie 1 998 • Regia: Horaţiu M�liele • Decorul: 
Puiu Antemir • Costumele: l.ia Manţoc • Muzica: Dorina Crişan Rusu • Coregrafia: 
Rorin Reroiu • Distribuţia: George Mih� (Fadinard). Comel Vulpe (Nonancourt). 

Gheorghe DMiiiA (Vezinet). Radu Bânzaru (Bobin). Alexandru Pop (Felix). Candid Stoica 

(Tardiveau). lurie Darie (Beauperthuis). Dan Tudor (Emil). Tudor ChiriiA (Achille), 
Gabriela Popescu (Ciaire-Conchita). Virginia Mirea (Baroana), Delia Nartea Lucaci 

(Helene). Mihaela Teleoacă (Anai's Beauperthuis). Delia Seceleanu (Virginie); în alte 
roluri: Adina Cristescu. Mihaela MAcelaru. Şerban Georgevici. George Grigore. 

şi-a întemeiat Horatiu Mălăele, 
în calitatea sa de regizor, poves
tirea despre ziua nuntii lui 
Fadinard. Antrenat în încer
carea de a repara o pagubă 
minoră provocată de o întâm
plare plauzibilă, Fadinard se 
avântă într-un labirint al aventu
rilor ciudate, împins de perso
naje monomanice, urmărit de 
mireasă şi de familia ei, grup şi 
el deraiat, care îşi exprimă mu
zical îngrijorarea · şi ţâfna. 
Agitatia are ritmul şi armoniile 
ei, bine stăpânire de actorul 
regizor (sau poate invers ?), 
care construieşte un spectacol 
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vesel, altemând cu dibăcie 
poantele aşteptate cu sur
prizele. Textul este uşor distor
sionat pentru a permite carica
turizarea lumii inexistente prin 
care circulă atât de convingător 
personajul central. 
Spatiul scenic organizat de Puiu 
Antemir şi costumele Liei 
Manţoc favorizează perceptia 
conventiei teatrale, a unui fn.J
mos vesel. Echipa de interpreti 
functionează solidar, impre
sionând prin performanta de 
ansamblu, dar şi prin modul în 
care ocroteşte şi pune în valoa
re ariile de coloratură ale 

fera timpului său, ni se propune 
o demonstratie de forţă, perfor
mantă, dar rece. Lipseşte car
nalitatea aproximativului bine 
controlat, grotescul elementelor 
culturale kitsch, lipsesc îndo
iala fertilă, dubiul asupra pro
priului demers. Excesiva sigu
ranţă de sine, chiar suspnută de 
virtuozitate, riscă să submineze 
însuşi proiectul dramatic de 
reflecpe asupra propriului său 
sens. 

Adrian Mihalache 

soliştilor. Partea leului îi revine 
lui George Mihăiţă, care folo
seşte accelerapa pent:J.u elibera
rea ene�ei comice, constantă 
pe toată durata reprezentatiei, şi 
frâna necesară în pragul vulga
titătii. Cornel Vulpe îşi dirijează 
competent personajul colectiv, 
petformanta sa fiind măsura 
tuturor, Iu.rie Darie se detaşează 
cu superioară ironie de ceea ce 
ar fi putut fi o simplă schemă 
comică, Tudor Chirilă sugerea
ză cu fineţe fondul primar de 
sentimente al personajului, 
Gabriela Popescu, Virginia 
Mirea, Mihaela Teleoacă intro
duc gratia feminină a comicului 
expresiv. 
Desigur, nu totul e perfect şi 
există în spectacol prestări 
imprecise, efecte tautologice, 
dar ambitia lui Mălăele a fost să 
facă un spectacol bun, fără 
ifose, pentru toate gusturile. 
Ceea ce a şi izbutit. 

Magdalena Boiangiu 
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